

董振堂

吉鸿昌

杨靖宇

赵一曼

董振堂

坚决革命的同志

董振堂，1895年出生于河北新河县一个农民家庭。“九一八”事变后，他反对蒋介石“攘外必先安内”的政策，思想日益倾向革命。同年12月14日和赵博生、李振同等率领第26路军1.7万余官兵举行宁都起义，宣布加入红军，在中国革命史上写下了光辉的一页。

1934年10月，董振堂率部参加长征，红5军团担任最艰苦的后卫任务，多次完成阻击国民党军的任务，为保障中央红军主力北上立下了赫赫战功。

1937年1月12日，董振堂率部在甘肃高台县与六七倍于己的敌人浴血奋战，至最后一人一弹，于20日壮烈牺牲。时年42岁。

董振堂是红军牺牲的最高级别的将领之一。党中央在陕西宝塔山举行了追悼会，在追悼会上毛泽东评价他说：“路遥知马力，董振堂是坚决革命的同志。”

吉鸿昌

我为抗日而死

“报不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头？”这是共产党员、抗日名将吉鸿昌临刑前写下的气壮山河的就义词。

吉鸿昌，1895年出生于河南省扶沟县吕潭镇。1931年8月，吉鸿昌被蒋介石解除兵权，被强令出国“考察”。1932年，吉鸿昌在上海“一二八”抗战炮声中回到祖国后，随即联络与发动旧部，为抵抗日本侵略奔走呼号。1932年深秋，他在北平加入了中国共产党。

1934年11月9日，吉鸿昌在天津法租界被军统特务暗杀受伤，并遭逮捕，后引渡到北平军公会，“我为抗日而死，死得光明正大”。1934年11月24日，经蒋介石下令，吉鸿昌被杀害于北平陆军监狱，时年39岁。

杨靖宇

坚决战斗坚贞不屈

杨靖宇，原名马尚德，1905年出生于河南省确山县一个农民家庭。1926年加入中国共产党。在河南和东北被5次捕入狱，屡受酷刑，坚贞不屈。

杨靖宇率部长期转战东南满大地，打得敌人心惊胆战，威震东北，配合了全国的抗日战争。在极端艰难的条件下，他以“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不渝的意志是不会动摇”的崇高品质，继续坚持战斗。

1939年在东南满地区秋季反“讨伐”作战中，他与魏拯民等指挥部队化整为零，分散游击。自己率警卫旅转战濛江一带，最后只身与魏周旋5昼夜。他以难以想象的毅力，坚持和敌人进行顽强斗争，直至弹尽，于1940年2月23日在吉林濛江三道崴子壮烈牺牲。残忍的日军将其剥削剥皮，发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮，竟无一粒粮食。为纪念他，1946年东北民主联军把支队改名为杨靖宇支队，濛江县改名为靖宇县。

赵一曼

甘将热血沃中华

赵一曼，原名李坤泰，1905年10月25日出生在四川宜宾的一个地主家庭。1926年夏加入中国共产党。

1935年秋，赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政委委员。11月间，第2团被日伪军围困于座山间，赵一曼为掩护部队突围，身负重伤。伤势期间被日军发现，赵一曼再度负伤，昏迷不醒。被俘后，赵一曼对敌人毫无人性地酷刑折磨，伤口用烧红的铁烙皮肉，墨汁提供，她毫不屈服。严刑拷打日军停顿罪行。为了得到口供，日军将她送进医院监护治疗。1936年6月28日，赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院，但很快被迫再度抓回，受到更加残酷的刑讯。

1936年2月2日，赵一曼被押上去珠河的火车。她给心爱的儿子写下遗书：“宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我亲爱的孩子啊！母亲不能保护你，深深的罪孽在我身上，使你失去一个好大的成人之友。我唯一的希望就是你将来不要忘记你的母亲是为国牺牲的！”临刑前，她高唱《红旗歌》：“民众的旗，血红的旗，收殓着战士的尸体。尸体还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜……”她高呼：“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”壮烈牺牲，年仅31岁。

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心

恽代英

钱壮飞

夏明翰

周文雍、陈铁军夫妇

恽代英

中国革命青年永远的楷模

恽代英，原籍江苏武进，1895年生于湖北武汉。他在学生时代积极参加革命活动，是武汉五四运动主要领导人之一。

1920年春，恽代英到北京，与李大钊、邓中夏等建立了联系，开始研究并接受了马克思主义。1921年恽代英加入中国共产党，1923年任上海大学教授。同年8月被选为中国社会主义青年团中央执委会候补委员，宣传部主任，创办和主编《中国青年》，它培养和影响了整整一代青年。

1930年5月6日，恽代英在上海被国民党当局逮捕。在狱中，恽代英面对敌人的威逼利诱，坚贞不屈。1931年4月29日，他被杀害于南京，年仅36岁。周恩来对恽代英高度评价：“他的无产阶级意识，工作热情，坚强意志，朴素作风，牺牲精神，群众化的品质，感人的说服力，应永远成为中国革命青年的楷模。”

钱壮飞

对敌斗争中立下丰功伟绩

钱壮飞，1896年生，浙江湖州人。1926年加入中国共产党。1929年底，钱壮飞打入国民党中央组织部商务调查科，与李克农、胡底一起获取国民党反动集团大量重要情报。

1930年冬到1931年2月，钱壮飞将国民党蒋介石对革命根据地发动第一、二次“围剿”的命令，以及相应兵力部署等重要情报，经李克农、陈赓等报告党中央，对红军正确决策，打破敌人“围剿”，起了重要作用。

1931年4月25日晚，正独自值班的钱壮飞一连收到武汉发给徐恩曾的特急密电大封，他当机立断拆开密电。原来，长期负责中共中央机关保卫工作的顾顺章在武汉被捕叛变，将将上海的中共中央机密全数供出。千钧一发之际，钱壮飞不顾个人安危，及时将情况报告给党中央，接到钱壮飞的情报，在周恩来指导下，中共中央、中共江苏省委和共产国际东局的机关立即全部转移。钱壮飞为保卫中共中央机关的安全做出了重大贡献。1935年1月钱壮飞牺牲于贵州省金沙县后山乡，时年39岁。

夏明翰

砍头不要紧 只要主义真

“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”1928年3月20日，共产党员夏明翰挥笔写下这首气壮山河的就义诗后，壮烈牺牲，年仅28岁。

1920年，在何叔衡等人的帮助下，夏明翰来到长沙，成为毛泽东创办的湖南自修大学的第一批学员。1921年，经毛泽东、何叔衡介绍，夏明翰加入中国共产党。

1928年3月18日，因叛徒出卖，夏明翰在武汉不幸被捕。敌人对夏明翰施用了种刑酷刑，劝他投降。但夏明翰始终视死如归，决不服服。3月20日清晨，被押送刑场，行刑之前，敌人问夏明翰还有什么话要说，他大声道：“有，给我拿纸来！”于是，写下了这首传颂至今的就义诗。

周文雍、陈铁军夫妇

革命精神不可灭

周文雍，广东开平人，生于1905年8月，1925年加入中国共产党。曾任中共广东区委委员，广州工人纠察总队队长、中共广州市委组织部长兼市总工会书记等职。

陈铁军，原名陈燮君，广东佛山人。生于1904年3月。1924年秋，她考入广东大学文学院预科，求学期间，为追求进步，铁心跟共产党走，她改名铁军。1926年4月，陈铁军加入中国共产党。

1928年1月27日，由于叛徒出卖，周文雍和陈铁军同时被捕。在狱中，敌人以高官厚禄诱惑，他们仍坚贞不屈。2月6日，周文雍与在革命斗争中建立爱情的陈铁军一起，在广州红花岗刑场举行了悲壮的婚礼，从容就义。

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心

董存瑞

刘胡兰

毛岸英

黄继光

董存瑞

勇往直前舍生取义

董存瑞生于1929年，河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。

1948年5月25日，我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御要点隆化中学的任务。他任爆破组组长，带领战友接连炸毁4座炮楼，5座碉堡，胜利完成规定任务，连队随即发起冲锋，突然遭敌军暗堡猛烈火力的封锁。董存瑞挺身而出，冲向长墙，毅然抱起炸药包，冲向暗堡。由于桥形暗堡距地面超过身高，两头桥台又无法放置炸药包，危急关头，他毫不犹豫地用左手托起炸药包，右手拉燃导火索，高喊：“为了新中国，冲啊！”碉堡被炸毁，董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路，壮烈牺牲，年仅19岁。

刘胡兰

生的伟大 死的光荣

刘胡兰，1932年出生在山西文水县云周西村一个贫苦农民家庭。

1946年6月，她被批准为中共候补党员。这一年，她才14岁。1946年10月，国民党军进犯文水县城，刘胡兰以自己年纪小、熟悉环境为由，主动要求留下来。她和留下来的一同去各村党组织传达党的指示，组织群众掩埋粮食，并配合武工队镇压了反动村长。

1947年1月12日，刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕。在敌人威胁面前，她坚贞不屈，大义凛然地说：“怕死不当共产党！”敌人没办法，将同时被捕的6位革命群众当场处死。但董存瑞不畏惧，从容地躺在倒下的刘胡兰身旁，壮烈牺牲，年仅15岁。

1947年3月，毛泽东听闻刘胡兰英勇就义的事迹后深受感动，挥笔写下了“生的伟大，死的光荣”8个大字。

毛岸英

不惧艰险 勇往直前

毛岸英，1922年出生在湖南长沙，幼年随父母辗转上海、广州、武汉等地。

1946年，毛岸英来到延安，同年加入中国共产党。遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求，毛岸英和农民一样的土炕，吃一样的饭，干一样的农活。不论是解放战争时期，跟着中央土改工作团参加土地改革工作，还是新中国成立初期，在工厂任党委副书记，毛岸英总是严格要求自己，和普通群众打成一片。

1950年，抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸英请求入朝参战，任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极，认真负责，迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

1950年11月25日上午，美国空军4架野马战斗机轰炸机关突然飞临位于朝鲜平安北道大榆洞的志愿军司令部上空，投下了几枚燃烧弹油炸弹，在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

黄继光

全身忘我 英勇无畏

1951年3月，黄继光生于中江县一个贫苦农民家庭。1952年10月，上甘岭战役打响。黄继光所在营10月19日夜奉命夺取上甘岭西山597.9高地，部队接连攻占3个阵地后受阻，连续组织3次爆破均未奏效。关键时刻，时任通信员的黄继光挺身而出，请求担负爆破任务。

面对火力点不到10米时，黄继光用右臂撑住身体，扔出手雷，但是手榴弹只略一停顿，就随着光亮猛地飞到碉堡上。他赤手空拳，奋力向碉堡扑了上去，用胸膛堵住了冒着火舌的枪口！敌人的机枪喷火了，战友们冲了上去，一举将高地夺了回来。战士们缴获后，只见黄继光的胸膛被炮火烧黑了，布满了像蜂窝一样的弹洞。在他爬向敌人碉堡的来路，拖着一条10多米长的血迹。

战后，黄继光被认为是中国共产党党员，追记特等功，追授“特级英雄”称号。

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心